



# 不一般的两会

峰  
语音



今天,随着市政协十三届五次会议在世博中心隆重开幕,上海正式进入两会时间。

今年的两会,与往年比,有些不一样。第一个不一样,关键词是“轻”。两会是新闻报道的富矿,历来是媒体必争之地。今年两会会场上,出现了一支“融媒轻骑兵”——来自上海报业集团的文字记者们,纷纷拿起兔笼、举起云台、装上Gopro,成了能拍、能写、能

剪、能编的融媒体记者。从一专变为多能,这是媒体融合发展的必然,也是疫情大背景下两会报道的创新。

其实去年开始,因为防疫需要,参会记者减少、采访时间缩短,很多代表委员应媒体之邀拿起手机自拍杆,拍起了Vlog。效果出人意料,非常生动活泼,记录下很多记者采访时拍不到的画面。

今年,“融媒轻骑兵”的出现,无疑让两会报道形式更加丰富。尤其是精心配置的轻便装备,让更多记者可以单兵作战,随时记录代表委员们生动的参会表情,那些突如其来的“金句”,那些议论

风生的场景,有时仅靠文字是无法表达的。

“轻”的不仅是媒体。昨晚,上海市政协“数字提案”系统正式上线。这个系统可让委员们“轻装上阵”,通过智能化数据采集,动态抓取政府部门和行业的发展规划、政策文件、重要动态等信息,为委员履职,特别是酝酿、撰写提案提供“一键式”知情查询。

第二个不一样,是“高效”。因为防疫需要,今年两会缩短了会期。议程精简,但重要的会还是要开,该议的事还是要议。为此,委员们放弃休息,挑灯夜战。昨晚的预备会就一直开到深夜时分,市委

党校里教学楼灯火通明,令人感叹。从大会议程来看,之后几天,这样的“晚会”还有好几场。

第三个不一样,是“热情”。这次两会是十三届市政协的最后一次会议,但委员们参政议政的热情丝毫未减。昨天刚报到,大会提案组就收到了数百件提案。这些提案,聚焦经济和社会建设的分别占37.76%和36.01%,既围绕中心服务大局,也关注民生聚焦基层。

翻阅其中不少提案,最深的感触是“实在”。比如,针对人才需求,有委员建议在临港新片区实施“订单式培养计划”,实现高校与企业无缝对接;又比如,针对初创企

◆ 潘高峰

业和团队,有委员建议试点知识产权质押融资、强化金融赋能科技创新;而随着新春将至,疫情防控趋紧,有委员关注到了半成品年夜饭的质量监管问题。此外,“双减”后如何加强基础教育办学质量;如何建立“人脸识别”管理制度体系,保护公民隐私;如何优化“互联网+”医疗服务,从根本上解决看病难等,也都是市民特别关心的民生话题。

疫情之下,不一般的两会,是经过非凡的努力才得以召开,也必然被寄予更多美好的期待。启航新征程,奋进新时代。我们在这里凝聚信心,求得共识,谋划未来。

## 市政协十三届五次会议举行预备会议

# 65件提案获“优秀提案奖” 30名委员获“优秀履职奖”

本报讯(记者 江跃中 解敏)上海市政协十三届五次会议昨晚举行预备会议,市政协主席董云虎主持并讲话。会议表彰了优秀提案和优秀履职委员,《关于进一步推进上海乡村振兴示范村建设的建议》等65件提案被授予优秀提案奖,丁晓东、王成、方奇钟、左燕、厉震林、卢慧文、伍爱群、刘毛伢、刘永钢、安

琦、安翊青、杨文悦、杨燕青、李芳、陈贵、金炜、金江波、柏国强、胡伟国、施荣恒、徐珊珊、黄勇平、曹艳春、章毅、韩曙、粟莹、景莹、焦瑾璞、照诚、臧熹等履职表现突出的30名委员,被授予“上海市政协委员优秀履职奖”。

董云虎指出,政协全体会议是实践和展示全过程人民民主独特优

势的重要形式。要深入学习贯彻党的十九届六中全会和中央经济工作会议精神,按照市委部署要求,以高度的政治责任感和强烈的历史使命感,认真履职尽责,确保会议圆满成功,充分彰显专门协商机构的制度优势和治理效能。要旗帜鲜明讲政治,切实把党的全面领导贯穿于会议全过程。要精准建言谋良策,聚

焦关系上海长远发展的大事,改革攻坚的难事、民生福祉的实事深入协商,更好服务科学民主决策、精准有效施策,切实为构筑高质量发展新优势献计出力。要聚同化异促共识,切实用自带的流量团结人影响人引领人,努力为推动建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市汇聚磅礴合力。要正风肃纪树形象,切实以良好会风会纪展现委员履职风采,把这次会议开成高举旗帜、凝心聚力、务实高效、团结奋进的大会。

会议审议通过了政协上海市第十三届委员会第五次会议议程和日程。市政协副主席李逸平、周汉民、张恩迪、金兴明、黄震、虞丽娟、吴信宝、寿子琪、钱锋,秘书长贝晓曦出席。

本报讯(记者 江跃中)昨天晚上,上海市政协“数字提案”系统“学习知情平台”开通仪式,在市委党校举行,该平台通过智能化数据采集,做到实时动态抓取相关部门和行业的发展规划、政策文件、重要动态等信息,为委员履职,特别是酝酿、撰写提案提供“一键式”知情查询,方便委员更加准确、全面、便捷地了解市委、市政府的相关工作。

据介绍,“数字提案”是打造“智慧提案”系统的重要组成部分。2021年,提案委员会按照市政协总体部署,启动了“数字提案”信息系统的优化升级工作。今天发布的“学习知情平台”是优化升级的首项成果。

平台目前已基本实现对上海所有政府职能部门官方网站政务公开信息采集的全覆盖、可下载,共计有175个职能部门、166个官方网站,各部门官方网站政策发布5分钟内,即可在平台中被查询、检索。目前,平台已汇集可检索、下载的相关发展规划、政策文件、工作动态等信息6万余条。

下一步,市政协提案委员会将继续扩展“学习知情平台”信息采集的覆盖面,如北京、天津、重庆、杭州、南京、深圳等城市的政策、资讯动态等。同时,不断完善平台功能,加强信息智能分类,帮助委员进行更加精准的多维度查询,并同步开发可在手机移动端使用的查询程序,为委员查询信息提供更多便利,进一步做好提案服务保障工作。

市政协「数字提案」系统「学习知情平台」开通  
委员履职可「一键式」知情查询

## 这些获奖优秀提案“为什么行”? 答案在这里—— 聚焦改善民生 紧盯市民关切

### “一网通办”

#### 推进改革往深里走

2020年是“一网通办”的攻坚之年,早在年初,民盟上海市委就把《“一网通办”往深里走》列为年度重点调研课题,组建盟内外专家队伍,多次走访上海市大数据中心、市经济信息化委员会、嘉定区行政服务中心、黄浦区行政服务中心等单位,针对“一网通办”办理流程、数据共享、部门联动等核心“痛点”问题进行调研,并在听取多方意见后,形成了一份《推进“一网通办”往深里走,助推上海城市数字化转型》的集体提案。

市政协常委、民盟市委专职副主委杨德妹表示,“一网通办”面临新形势新要求,需要新突破新成效,既要突破现有瓶颈堵点,也要回应城市数字化整体性转型的新期待。

提案提出的建议,得到了有关部门的高度重视和推动落实:在2020年实现15个“高效办成一件事”的基础上,上海在2021年力推居住证办理、企业高频证照变更联办等12个“一件事”,让市民、企业办事从“进多门”到“进一门”,一个流程跑到底。开启了政企合作新模式,在600多个银行网点的自助终端上线128项高频事项查询和证照打印服务等。杨德妹说:“17日,市政府刚刚发布了2022年上海市全面深

围绕“十四五”开局谋高质量发展、聚焦改善民生谋美好生活等建言献策,去年一年,上海市政协委员积极履职,提交提案贡献了许多“金点子”。昨晚,在市政协2021年部分优秀提案获奖者与记者见面会上,记者从提案的“诞生故事”中,找到了“为什么行”的答案:对路。

化“一网通办”改革工作要点,明确2022年是“一网通办”的用户体验年,将重点打造27项“免申即享”服务、9个高效办成“一件事”、10项公共服务标杆场景应用等,民盟市委将一如既往地关注上海“一网通办”深化改革过程中遇到的困点和难点,助推其改革向纵深发展。”

### “适老”改造 确保老年“数字权益”

生活在上海的老年人对数字化的接受度逐年提高,但依然还是有为数不少的老年人在使用数字化产品时存在障碍。全国政协委员、农工党上海市委副主委、市经信委副主任张英与24位委员,在2021年共同提出了一份《关于弥合“数字鸿沟”,建设更加普惠温暖的国际数字之都的建议》,建议上海强化制度保障,确保老年群体的“数字权益”,增加适老者的“数字供给”。

一年来,通过政协督办,全市相关部门高度重视,在《上海市数据条例》中专门提出各类公共服务设施

面向残疾人和老年人开展适应性数字化改造,《上海市养老服务条例》中也提出,要把更好的产品带给老年人。还在全市推出数字伙伴计划,帮助老年人加强数字化培训,600多名志愿者加入培训队伍,通过设置大量简易的课程,帮助老年人学会手机购物、叫车等服务。社会企业也高度关心,很多企业网站进行了适老化改造,帮助老年人更方便地触达数字化平台,提高生活的品质。

张英指出,目前,面向老年人的智能化产品的供给还需进一步加强,特别在生活必须的高频应用事项中,产品技术创新和产品服务的供给存在不足,部分智能化产品价格较昂贵。智能产品市场需要更多优惠政策的支撑,老年人才有机会接触更多智慧养老产品和方式,目前已经有不少企业在这—市场参与开拓。

### 无障碍建设 让人人感受到温度

政协委员、上海广播电视台融

媒体中心主持人臧熹提出了“关于为全市过街人行天桥逐步加装电梯的建议”。随着上海这座城市老龄化程度的不断加深,越来越多的老年人出行受阻,这也是臧熹近年来尤为关注无障碍环境建设的原因。

触动他提出这一提案的是在他工作地附近延安路石门一路的天桥下,经常有许多乱穿马路的老人。因为那座天桥没有电梯,老人们走楼梯上天桥实在是一件很费劲的事,他们走不动。一年来,这一提案取得的进展有目共睹:2021年,上海为16座人行天桥加装了50部电梯,2022年更是提出了“应装尽装”的目标。

今年,臧熹带着两条新的提案参会,继续关注无障碍出行。一是建议在地铁车辆进站后,在地铁车厢和站台之间加装渡板,这样能使轮椅车、婴儿车更加顺利地推行。另一条则针对视障人群,建议加装过街路口的语音提示器,这样会让视障者过马路更安全。这两条提案都源于增加出行障碍人士的出行意愿,让他们更愿意出行。

臧熹表示,让“人人都能切实感受到温度”的努力应该体现在每一个细节上。让每个人都能在这座城市畅行无阻,城市才更有温度。“无障碍环境建设并不只是针对残疾人,社会生活中的每一个人都将获益。” 本报记者 江跃中 解敏